

سوال نمبر 1: معنوں "آب حیات" سے متعلق حالی کے خیالات اور حیات کیجئے:

جواب: حالی نے "آب حیات" کا مطالعہ شروع سے آخر تک بہ نظر فائز کیا۔ انہوں نے لکھا ہے کہ میں اس پر اپنے خیالات کا اظہار اس وقت کر رہا ہوں جب کہ صحت سے اردو اخباروں میں اس پر پوری نگاہ جا چکی ہے۔ لکن جو خاص کیفیت سے دل پر طاری ہوئی اس کا تذکرہ میں نے شروع سے آخر تک بیان کیا ہے۔ "آب حیات" اردو زبان کا پہلا تذکرہ ہے جس میں مولانا محمد حسین آزاد نے تذکرہ (زبانی کے ذریعے انجام دئے ہیں۔ مصنف نے خواہش کی کہ فوری حالات کفر پر ہی قناعت نہیں کی بلکہ سراغِ عمری میں بھی نگاہیں ڈالی گئیں، نہایت تفصیل سے لکھے ہیں۔ حالی لکھے ہیں کہ آزاد نے شوق کے کلام اور شاعری پر طبعاً نگاہیں ڈالی ہیں، جنہوں نے ہونے والی رائے کا اظہار کیا ہے۔ اور صحت و قوی کے ساتھ شوقِ آزاد پر عمل کو طے کیا ہے۔ کہیں اب تہذیب کو باقاً سے جانے نہیں دیا۔

"آب حیات" کے مصنف نے شروع میں دو مضامین زبانِ اردو اور نغمِ اردو کی تاریخ پر لکھے ہیں۔ بعد میں وہ زبانِ اردو سے متعلق ہے اس کے اثری موادوں کی کتابچہ سے نہایت کوشش کی گئی ہے۔ حیاتِ سن کر کے مدول ہے اور پھر اصلاح جو کہ اردو صحافتِ علمی اور فارسی زبان سے متعلق ہے وہ خاص آزادی کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔

حالی تحریر کرتے ہیں کہ تمام مضامین نہایت مفید اور عبرت افزا اور زبان کی حقیقت کا آئینہ ہیں، حالی نے آزاد پر سخت تنقید کی ہے کہ انہوں نے رسالہ "تہذیب الافلاق" کے متعلق کچھ بھی ذکر نہیں کیا۔ جس نے اردو زبان کو چند درجہ میں اس درجہ تک پہنچا دیا ہے۔ جو کہ سے کچھ اس برس کے بعد اس کو حاصل حاصل ہوگا۔ اردو زبان پر اس پرچہ کا بہت بڑا احسان ہے تہذیب افلاق، معاشرت اور تمدن پر جو اعلیٰ درجہ کے مضامین اس پرچہ لکھے گئے ہیں انہوں نے ثابت کر دیا ہے کہ اردو زبان کسی مطلب کے ادا کرنے سے قاصر نہیں ہے۔ اس رسالہ نے بلند خیالات کو سیدھے سادے لفظوں میں عطر و عطر چھان کر ناسکھایا ہے۔ اس واقعہ کی تکیہ ہے کہ حالی کو سیدھے سے بہت زیادہ متاثر ہے۔

آزاد معنوں کا آفرین ہے، اس میں اس کے مزاج پر کو حالی نے شوقِ اردو لکھا ہے۔ حالی تحریر کرتے ہیں کہ نہایت انصاف کی بات لکھی ہے کہ ان کا اثر اس سے بھی بڑھ کر ہے اردو زبان کی ما پورا اور اختلف اگر ہو سکتا ہے کہ میر انیس پر ہی ہو سکتا ہے۔ میر انیس پر خوف میں لکھتے ہیں کہ اس سے زیادہ اہل دہلی کو فخر و مانا چاہئے گوئی کہ ان کے تہذیب انسی معدن کے جوہر تھے۔